



专家视点

跑步会死人？适度运动才是真

近日，53岁的华为公司高管在跑步过程中猝死，一时间引来大量热议。跑步与死亡之间的关系到底是怎样的？预防运动猝死我们能做什么？本报特意邀请两位专家从不同角度进行解读。

死亡方式不等于死因

▲北京积水潭医院急诊科主任 赵斌

在众人的观念中，只有生病、衰老、天灾人祸才可以死亡，其他死法都不正常。前三种是死亡原因，后一种是死亡方式。原因和方式不是一回事，但死都会归结于某种方式。

什么是病？不但一般人不清楚，有些连专业人员也搞不明白。这就导致了如果人死了，但没有找到原因，方式就成了罪魁祸首。所以在社会上就有了这种现象：在公众所熟悉的知识之外，把死亡的归因都与死亡的方式联系起来。如果死在跑道上，跑步就不能脱离干系。

当然，身体有了潜在病痛，特别是与运动负荷相关的病痛，跑步会使病痛加重。可人有知觉，人的身体有承受力，一般的病痛不会轻易把人置于死地。更何况从大概率上讲，跑步对身体利大于弊。

我这些年喜欢并坚持跑步，并不是它让我自始而终感受到兴奋，也不是没有想到跑步对肌肉、骨骼的影响。



关联阅读全文
扫一扫

破解地市级医院困境

▲陕西省山阳县卫健局原副局长 徐毓才

当下，医院与许多企业一样，面临着生存与发展困难，出现了比较普遍的工资下降、拖欠，甚至倒闭、被整合现象。尤其是地市级医院，在上有国家医学中心、区域医疗中心夹击，下有县级医院借助“千县工程”崛起的形势下，面临着上面虹吸和下面截留的困境。

最近，在媒体上看到一个关于九江市第一人民医院（以下简称九江一院）组织召开“主诊医师病种负责制”工作调度会的报道，感觉很新鲜。

所谓“主诊医师负责制”，是指在科主任领导下，由主诊医师负责的医疗小组为患者提供全程优质服务的临床医疗制度。而九

江一院着力推进的“主诊医师病种负责制”，除了以上特点外，还要求主诊医师在“优势病种”方面“登峰造极”，形成巨大名气，让当地甚至更大范围的患者都知晓，实现“一医看一病”或“多医看一病”，以“一人一病种造就一名医”。

九江一院院长熊友表示，地市级医院不需要“十八般武艺样样精通”，要集中全院资源，打造优势病种，辅以精准宣传，推出各个病种名医，不断积累经验，达到一定的诊疗数量，才有可能在全省乃至全国排上“名号”。笔者认为，这个“主诊医师病种负责制”或将成为破解地市级医院困境的法宝。

物联网大有可为

▲浙江丽水市人民医院 徐存来

运动猝死，是一个看似离我们很远，实际上离我们很近的话题。其实很多原因都可以导致猝死，也不是说从来不运动的人就不会猝死，都是概率高低的问题。国外各项赛事的汇总研究资料显示，运动性心脏猝死的发生率大约为每10万人发生0.31~2.1次。相反，和运动无关的心脏性猝死的发生率大约为每10万人43~55次。情绪激动，熬夜劳累及吸烟喝酒等原因都会导致猝死。

一般非专业普通人，特别是有肥胖、高血压、糖尿病等一些基础疾病的患者，在日常锻炼中除了要规避情绪激动、熬夜劳累、吸烟喝酒等危险因素，因地制宜因人而异外，佩戴有心率监测功能，



图源/千库网

甚至有血氧饱和度及可以检测心电图的运动手表能大大增强运动的安全性。

现在大部分智能手表都有相配套的手机APP。在物联网化的智能手表和配套APP的帮助下，实时实现MAF180跑步法，即以180减去实际年龄得到的数字为基准心率成为可能。

在没有物联网化的智能手表之前，运动中检测生命体征非常不方便，需要患者到医院带着心电监护在跑步机上进行运动试验。心率以及血氧饱和度是安全跑

老游杂谈⑨
凡墙皆是门

▲中华医学杂志社原社长兼总编辑 游苏宁

统计资料表明，罕见病平均确诊时间长达5年。即使获得确诊后，大多数都陷于对疾病未知的恐惧和无法治疗的绝望中。尽管如此，其中不乏勇于自救并获得成功的人，香港《凤凰周刊》前主编师永刚就是其中的典型代表。师永刚罹患发病率百万分之一的肾上腺皮质癌，满怀求生希望的他在近10年的漫漫抗癌之旅中，经历了2次手术、5次肿瘤复发转移、4次急诊、6次放疗，最终通过参加3次新药的临床试验获得“重生”。

罕见病患者林赛的故事更富有传奇。林赛所患的是全球仅有32例文献记录的双侧肾上腺髓质增生性疾病，他因此卧床不起11年。在病中，他确立了自己疾病的名称，发明了一种诊断自己疾病的手术方法，治好了自己，如今这种手术已成为肾上腺髓质增生的标准治疗方案。林赛的健康恢复后，他利用自己的经验开始了医疗顾问的新职业生涯。

这些罕见病患者的励志故事极大地鼓舞了有志者的求生勇气。正如师永刚坦言：在疾病与命运之间，藏有无法洞悉的秘密，对满怀希望之人，请谨记：凡墙皆是门。



扫一扫
关联阅读全文

回音壁

《海南发文启动“去行政化”，给医院松绑的路还有多远》

②三川王 公立医院应公务员化。只有医生的工作不与报酬相关而与职责操守相当，医院才能真正成为救死扶伤的圣地。

《科技部等22个部门<印发科研失信行为调查处理规则>》

②静待花开 查处科研失信行为不能满足于“打地鼠”式的事后追惩，否则可能陷入难以跳脱的恶性循环，全社会应该真正建立起科研诚信文化。

时事热点

基层需要更多“不返程的专家”

▲原解放军181医院 唐传艳

近日，四川大学华西医院肿瘤中心主任医师廖正银回老家自贡市荣县探亲时，给乡亲们免费看片提诊疗建议的视频被传至网络，引发广泛关注和点赞。此举是其高尚医德和高超医术的体现，但也暴露出基层医疗的一些短板。因此，化解这道难题，不能寄望于专家临时回乡。

其实，立足现有条件，基层也可拥有更多“不返程的专家”。比如，医联体是大小医疗机构之间的紧密联合体，在医联体内，大医院的专家有义务定期下沉基层，将高端诊疗“送医到家”。此外，“基层经历”成为许多大医院评定职称的必备条件，医师多点执业，也是医改大力

倡导的一项强基层举措，专家下基层，已经形成多层次的驱动力。这些向下输送医疗技术的渠道，应该得到进一步疏通。放眼未来，还可通过信息化手段，让专家隔空为患者做检查和看片。此外“5G远程手术”已越来越普及，医生相隔千里遥控手术甚至无延时远程操

作已变成现实。当务之急，是将强化基层人才队伍的工作常态化、务实化。还应借乡村振兴之机，在基层大力推进医疗新基建，使基层医疗机构均能熟练掌握信息化手段。若如此，不管专家是否回乡，基层患者也能通过多种渠道，快捷地获得专家的高质量诊疗。